

© Л. Д. КОСТЕРИНА, П. Г. МАЛЬКОВ, 1997

УДК 616-091:378.661]:001.5(571.13) «1920—1995»

Ключевые слова: кафедра патологической анатомии Омской государственной медицинской академии, 75-летие.

Л. Д. Костерина, П. Г. Мальков (Омск)

## 75 ЛЕТ КАФЕДРЕ ПАТОЛОГИЧЕСКОЙ АНАТОМИИ ОМСКОЙ МЕДИЦИНСКОЙ АКАДЕМИИ

В 1995 г. исполнилось 75 лет Омской медицинской академии. В числе первых кафедр в этом сибирском вузе была открыта кафедра патологической анатомии. Ее организатором и первым руководителем стал проф. И. С. Пентман, приглашенный для работы в академии из Базельского университета. Ученый-энциклопедист, прошедший фундаментальную подготовку по общей патологии, он обеспечивал становление и кафедры патологической анатомии, и кафедры патологической физиологии. На том историческом отрезке, по сути дела, шло преподавание патологии человека как единой дисциплины. С небольшим коллективом сотрудников в короткий срок И. С. Пентману удалось организовать учебный процесс, а в качестве руководств для студентов им были предложены собственные атласы и учебники иностранных изданий, главы их которых он переводил и адаптировал для студентов.

С 1928 г. кафедру возглавил В. В. Лаэр, который также являлся приверженцем единой методологии в преподавании патологии. Много внимания он уделял укреплению материально-технической базы кафедры, подготовке преподавателей и первых специалистов-практиков для прозекторского дела, становление которого в Сибири только начиналось.

Важным событием в истории кафедры явилось размещение ее в новом морфологическом корпусе академии, строительство которого было завершено в 1933 г. Для учебных музеев и научных лабораторий кафедре были предоставлены помещения общей площадью 500 м<sup>2</sup> с секционным залом и аудиторией. В этих помещениях трудами преподавателей и прозекторов создан один из крупнейших в России патологоанатомических музеев (более 2000 макропрепаратов). Кафедра в тот период являлась первой и единственной базой организации патологоанатомической службы в Омской области,

а первыми прозекторами стали преподаватели кафедры Л. А. Розенберг, М. Ф. Карпова, В. И. Латышев, В. В. Веселова.

В 1931 г. при кафедре открывается аспирантура, и первым аспирантом становится И. С. Новицкий. Выполнив кандидатскую диссертацию, он в 1938 г. возглавил кафедру. И. С. Новицкий привлек в патологическую анатомию молодых талантливых врачей (К. С.



Основатель Омской школы патологоанатомов заслуженный деятель науки РСФСР, доктор мед. наук проф. И. С. Новицкий (1906—1976).



Акад. АМН СССР А. И. Струков (третий слева) и представители Омской школы патологоанатомов (слева направо) профессора А. С. Зиновьев (Омск), В. Л. Коваленко (Челябинск), Н. А. Зубов (Екатеринбург), В. Е. Ярославский (Тюмень), С. Д. Кошуков (Барнаул), Л. А. Барков (Луганск). Всесоюзная учебно-методическая конференция по преподаванию патологической анатомии (Москва, 1978).

Бульбаков, Л. И. Сурикова, И. С. Кузьмин). Широко эрудированный и образованный человек, прозектор-практик И. С. Новицкий сделал кафедру центром консультативной помощи для прозекторской службы Омской области, он активно готовил педагогические кадры, был умелым организатором науки и здравоохранения (в течение многих лет являлся проректором по научной работе и ректором академии). И. С. Новицкий, получивший степень доктора наук и звание профессора, первым из числа преподавателей академии был удостоен звания заслуженного деятеля науки РСФСР. С именем И. С. Новицкого связано становление Омской школы патологоанатомов. Основные научные направления того периода на кафедре составили проблемы онкологии, инфекционной и краевой патологии. По этим проблемам под руководством И. С. Новицкого было выполнено большое количество диссертаций, шла успешная подготовка аспирантов; на кафедре сложился стабильный коллектив квалифицированных преподавателей (А. С. Зиновьев, Г. И. Морозов, Н. В. Шлинчак, В. Я. Михайлов, В. Л. Коваленко, Л. А. Барков). Воспитанниками Омской школы патологоанатомов являются возглавлявшие в разное время кафедры патологической анатомии ряда медицинских вузов профессора С. Д. Кошуков (Барнаул), В. Е. Ярославский (Тюмень), В. Л. Коваленко (Челябинск), Н. А. Зубов (Екатеринбург), Л. А. Барков (Луганск), А. С. Зиновьев (Омск).

Во время Великой Отечественной войны многие преподаватели кафедры находились в рядах Советской армии, но и небольшой оставшийся коллектив в трудных условиях сумел обеспечить не только учебный процесс, но и работу патологоанатомических отделений эвакогоспиталей и больниц города. Большую помощь при этом кафедре оказали сотрудники эвакуированного в Омск II Московского медицинского института (Б. Н. Могильницкий, Я. Л. Раппопорт, Д. А. Хургина).

С отъездом проф. И. С. Новицкого в Тверь кафедру в 1966 г. возглавил опытный педагог и прозектор К. С.

Бульбаков. Под его руководством сотрудники кафедры и практические патологоанатомы продолжали исследования по проблемам онкологии, инфекционных болезней, а в связи с развитием в Омске нефтехимической промышленности стали разрабатывать и вопросы профессиональной патологии. Оценивая научные достижения кафедры Омской медицинской академии, нельзя не сказать о большой роли в этом плане творческих контактов руководителей ее с ведущими патологоанатомами страны — академиками АМН СССР А. И. Струковым, В. В. Серовым, проф. Н. Т. Райхлиным.

С 1972 г. кафедру возглавляет А. С. Зиновьев, который прошел обучение в аспирантуре у И. С. Новицкого, а докторскую диссертацию выполнил при консультации А. И. Струкова. А. С. Зиновьева отличает постоянное стремление внести новое, прогрессивное в организацию учебного процесса. Большое внимание он уделяет внедрению новых методических подходов в прозекторскую практику, развитию материальной базы кафедры с решением ряда сложных вопросов оснащения учебных помещений и лабораторий.

Возглавив в 1972 г. патологоанатомическую службу Омской области, А. С. Зиновьев настойчиво вел работу по ее централизации; им организован отдел клинической патологии, в который вошли кафедра академии и прозекторские отделения наиболее крупных лечебно-профилактических учреждений Омска. При патоморфологическом отделе Омского диагностического центра (зав. П. Г. Мальков) создана хорошо оснащенная областная лаборатория гистоцитохимии и электронной микроскопии, что позволило обеспечить применение сложных дорогостоящих методик в патологоанатомической практике и научных разработках. Особое внимание стало уделяться на кафедре подготовке врачей-патологоанатомов, в том числе и по системе "Европейский патолог".

За успехи, достигнутые в научных исследованиях и подготовке врачебных кадров, А. С. Зиновьеву было

присвоено почетное звание заслуженного деятеля науки Российской Федерации, он первым из ученых-патологоанатомов периферийных вузов СССР был избран членом-корреспондентом РАМН.

Итогом 75-летней научной деятельности коллектива кафедры являются публикации более 2000 научных статей, 10 монографий, многих методических разработок; на кафедре прошли подготовку 38 аспирантов и 19 клинических ординаторов. В Омской школе патологоанатомов подготовлено 15 докторов и более 100 кандидатов медицинских наук. Кафедра патологической анатомии по организации учебного процесса и научным исследованиям в настоящее время является одной из лидирую-

щих в академии. На ее базе проводились Всероссийская учебно-методическая конференция по преподаванию патанатомии, совещания главных патологоанатомов Урала и Сибири, региональные школы молодых специалистов.

В юбилей кафедры сотрудники ее ведут обучение студентов на четырех факультетах, внедряют новые формы организации учебного процесса, активно выполняют научные исследования, готовят научно-педагогические и врачебные кадры, оказывают большую помощь органам здравоохранения в совершенствовании патологоанатомической службы.